
Τίτλος µαθήµατος: 
“Κοινωνικός κα ψηφιακός γραµµατισµός: διδακτική πολυτροπικών 
µέσων στις Φυσικές επιστήµες (Φ.Ε.)” 

Περίληψη μαθήματος: 
Tο µάθηµα εστιάζει στην προώθηση του κοινωνικού, σχολικού και ψηφιακού γραµµατισµού 
(socio-cultural and digital literacy) και της πολυ-τροπικότητας (multimodality) µέσα από 
επιστηµολογικές θεωρήσεις τις σύγχρονης παιδαγωγικής, την εφαρµογή σύγχρονων 
διδακτικών µοντέλων µε ψηφιακά µέσα, ανάπτυξη στρατηγικών και µεθόδων καθώς και 
µετασχηµατιστικές και συµµετοχικές προσεγγίσεις στη διδασκαλία και µάθηση.  

Μαθησιακά Αποτελέσµατα: 
Πιο συγκεκριµένα, οι εκπαιδευόµενοι θα είναι σε θέση να δηµιουργούν περιβάλλοντα 
µάθησης και εκπαιδευτικό υλικό για την ανάπτυξη του γραµµατισµού µε την σύγχρονη έννοια 
του, δηλαδή την ικανότητα των µαθητών-τριών να επικοινωνούν θέµατα φυσικών επιστηµών 
αποτελεσµατικά σε περιβάλλοντα µε διαφορετικές επικοινωνιακές ανάγκες, χρησιµοποιώντας 
κείµενα γραπτού και προφορικού λόγου, καθώς επίσης µη γλωσσικά κείµενα (λ.χ. εικόνες, 
σχεδιαγράµµατα, χάρτες κλπ.) µε ή χωρίς ψηφιακά µέσα. Παράλληλα, µέσα από αυτό το 
µάθηµα οι εκπαιδευόµενοι θα είναι σε θέση να καλλιεργήσουν δεξιότητες κριτικού 
γραµµατισµού δηλαδή την ανάπτυξη κριτικής σκέψης απέναντι στις ήδη υπάρχουσες µορφές 
γραµµατισµού και να τις αξιολογούν ως µέρος της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Η προσέγγιση 
του µαθήµατος αυτού βασίζεται στη θεωρία του γνωστικού και κοινωνικού εποικοδοµητισµού 
µε σκοπό την βελτίωση της παρεχόµενης εκπαιδευτικής ποιότητας, στη Συστηµική 
Λειτουργική Γραµµατική (Halliday, 1993), στην Κειµενοκεντρική προσέγγιση (Martin, 1993) και 
στον οπτικό/πολυτροπικό εγγραµµατισµό (visual/ multimodal literacy) ως «θεµελιώδεις» 
αρχές του «επιστηµονικού αλφαβητισµού» προς την οικοδόµηση των φυσικών εννοιών και 
παραγωγής νέας γνώσης. Με την κατάλληλη διδακτική παρέµβαση, οι εκπαιδευόµενοι θα 
είναι σε θέση να δηµιουργήσουν υποστηρικτικά µαθησιακά περιβάλλοντα στα οποία οι 
µαθητές και οι µαθήτριές τους θα µπορούν να:  
α) οικοδοµήσουν τις έννοιες που εντάσσονται σε µία συγκεκριµένη ενότητα (όπως 
υγροποίηση),  
β) να διακρίνουν τις πολλαπλές σηµασίες που έχουν κάποιες λέξεις στο πλαίσιο της 
καθηµερινής ζωής και τη σηµασία των ίδιων λέξεων στο πλαίσιο των Φ.Ε., και 
γ) να αναγνωρίσουν πολυτροπικές πτυχές λεξικογραµµατικών δοµών και να δηµιουργήσουν 
οι ίδιοι πολυτροπικά κειµενικά είδη συνδυαστικά µε πειραµατικές αναφορές και 
αναδεικνύοντας διαφορετικούς συσχετισµούς (π.χ. αιτίας- αποτελέσµατος)  

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

1. Φάσµα επιστηµονικού γραµµατισµού στο πεδίο εκπαίδευσης Φυσικών 
Επιστηµών 

Τι σηµαίνει να είσαι “εγγράµµατος” στο σύγχρονο σχολείο; Σηµεία σύγκλισης 
µεταξύ ψηφιακού, επιστηµονικού, σχολικού και κοινωνικού γραµµατισµού και 
πολυτροπική παιδαγωγική 

Η Γλώσσα των φυσικών επιστηµών 
 Η σηµασιολογική γνώση της επιστηµονικής ορολογίας 
 Απόδοση της σηµασίας των λέξεων σε ευρύτερα εννοιολογικά σύνολα    
 (καθηµερινή ζωή - επιστήµη) 
 Πολυτροπικότητα: Θέσεις και προσεγγίσεις για την διδασκαλία της    
 επιστηµονικής ορολογίας στο σχολείο. 

2. Είδη γλώσσας φυσικών επιστηµών και η πολυτροπική αναπαράστασή τους: 
συγκριτικές µελέτες  

Η γλώσσα της ταξινόµησης  
Η γλώσσα της επεξήγησης 
Η γλώσσα της αιτίας και του αποτελέσµατος 
Η γλώσσα της πειραµατικής αναφοράς 

3. Η κοινωνική σηµειωτική θεωρία και η συστηµική λειτουργική προσέγγιση του 
Halliday:  

Xρησιµότητα της πολυτροπικότητας (Kress και van Leeuwen) και “Συστηµικής 
Λειτουργικής Γραµµατικής” (Halliday) στην διδασκαλία Φυσικών επιστηµών 
και αντιµετώπιση δυσκολιών των µαθητών-τριών για την κατανόηση των ΦΦ 



µέσα από τον γραπτό λόγο. Διαφοροποίηση της διαδικασίας ανάγνωσης 
ψηφιακού κειµένου και Διαφοροποίηση της διαδικασίας παραγωγής κειµένων. 

4. Επιστηµονική εγγραµµατοσύνη και ενεργή συµµετοχή (Knain): από την 
κατανόηση και την ερµηνεία στην παραγωγή νέας γνώσης.  

Μια συστηµική λειτουργική προσέγγιση στην ανάλυση του σχολικού 
επιστηµονικού λόγου µε σκοπό τη δηµιουργία υποστηρικτικού µαθησιακού 
περιβάλλοντος για ενεργή εµπλοκή και ενασχόληση µε πραγµατικά ζητήµατα 
ως ενεργοί πολίτες. 

5. Οπτικός και πολυτροπικός γραµµατισµός: επιστηµολογικές προσεγγίσεις και 
διδακτικά µοντέλα για πολλαπλούς τρόπους αναπαράστασης.  

Case study: η χρήση infographics για την αναπαράσταση και επικοινωνία της 
επιστήµης. 

6. Ψηφιακός γραµµατισµός: εννοιολογικός προσδιορισµός και ορίζουσες. Γνώση 
της ψηφιακής τεχνολογίας και δεξιότητες εφαρµογής της:  

Σχεδιασµός µαθήµατος µε έµφαση στην πολυτροπικότητα και τον ψηφιακό 
γραµµατισµό: διδακτικές παρεµβάσεις, διδακτικά µοντέλα και επιλογή 
πολυτροπικών κειµενικών ειδών: Μέσα επικοινωνίας των Φυσικών 
Φαινοµένων (ΦΦ) και εννοιών. 

7. Ψηφιακός γραµµατισµός και σχολικά εγχειρίδια:  
Σχέδια διδασκαλίας που εστιάζουν στην αλληλεπίδραση µε αναπαραστάσεις 
εννοιών και πειραµατικών διατάξεων στις φυσικές επιστήµες µε ψηφιακά 
µέσα. Ανάπτυξη της κριτικής σκέψης, των κοινωνικών διαφορών µέσα από 
τις λαϊκές κουλτούρες και τις κουλτούρες των νέων µέσων ενηµέρωσης: 
άσκηση κριτικής σε ανακρίβειες, απλουστεύσεις, προκαταλήψεις και 
υπερβολές της επιστήµης, όπως παρουσιάζονται τηλεοπτικά ή στα µέσα 
κοινωνικής δικτύωσης. 

8.  Η µεταγνωστική διάσταση της πολυτροπικής µάθησης και κριτικός γραµµατισµός 
µέσα από καθοδηγούµενη διερεύνηση. Ε 

νίσχυση των εξωσχολικών πρακτικών γραµµατισµού των µαθητών προς την 
κατεύθυνση της επιστηµονικής παραγωγής νοήµατος. 

9. Αξιολόγηση πολυτροπικών κειµένων και αναπαραστάσεων των µαθητών ως           
διαδικασία µάθησης και ως προϊόντα µάθησης. 

Αξιολόγηση της επιλογής των σηµειακών κωδίκων ως µέσων δηµιουργίας 
νοήµατος κατά τη διαδικασία παραγωγής και πρόσληψης λόγου στο πλαίσιο 
εφαρµογής πρακτικών κριτικού ψηφιακού γραµµατισµού. 

10.  Εισαγωγή στην µικρο-διδασκαλία:  
Σχέδιο µαθήµατος και εφαρµογή των αρχών Ψηφιακού και κοινωνικού 
γραµµατισµου µε ψηφιακά και πολυτροπικά µέσα 

11. Παρουσίαση εργασίας σε οµάδες ενώπιον ακροατηρίου:  
Κατάρτιση σχεδίου διδασκαλίας µαθήµατος από τους φοιτητές-τριες µε 
σκοπό την αξιολόγηση σχετικά µε την εφαρµογή των αρχών Ψηφιακού και 
κοινωνικού γραµµατισµου µε ψηφιακά και πολυτροπικά µέσα (βάση 
κριτηρίων). 

12. Παρουσίαση εργασίας σε οµάδες ενώπιον ακροατηρίου:  
Κατάρτιση σχεδίου διδασκαλίας µαθήµατος από τους φοιτητές-τριες µε 
σκοπό την αξιολόγηση σχετικά µε την εφαρµογή των αρχών Ψηφιακού και 
κοινωνικού γραµµατισµου µε ψηφιακά και πολυτροπικά µέσα (βάση 
κριτηρίων). 

Διαμορφωτική Αξιολόγηση 
100% Πορτφόλιο Φοιτητών/-τριών 

Συγγράµατα 
Τα συγγράµµατα θα είναι διαθέσιµα από την διδάσκουσα µία εβδοµάδα πριν το κάθε 
µάθηµα στην πλατφόρµα e-learn. Το υλικό των διαλέξεων και των σηµειώσεων θα 
είναι ανοιχτής πρόσβασης σε κάθε ενδιαφερόµενο. 

Στην πλατφόρµα οι φοιτητές θα εγγράφονται µόνοι τους. 

Επικοινωνία  
Email katsampoxaki@uoc.gr 
Ώρες γραφείου Δευτέρα και Τετάρτη 11.00-13.00 
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